

安全生产简报

物流公司安委会主办

(第七期)

2024年7月26日

【安全之声】

1.当前正值“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门要高度重视、压实责任，加强监测预警，强化巡查排险，落实落细各项措施，切实保障人民群众生命财产安全。

——2024年7月，习近平总书记对陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁发生垮塌作出重要指示。

2.我国全面进入主汛期以来，一些地方降雨量大、持续时间长，防汛形势严峻，特别是堤坝受水侵蚀时间过长容易出现管涌等险情，存在较大风险隐患。相关地方党委政府和有关部门要迅速行动起来，组织力量开展防汛救灾抢险工作，加强巡堤查险，及时发现并第一时间处置险情，确保防汛安全。

——2024年7月，习近平总书记对湖南岳阳市华容县团州垸洞庭湖一线堤防决口作出重要指示。

【工作要点】

✘物流公司召开第三季度安委会议。

7月5日，物流公司召开第三季度安委会议，分析当前安全生产形势，安排部署下一步重点工作。

会上观看了集团公司第三季度安委会视频会议，解读了《河北省安全生产条例》，对当前防汛和消防工作进行了统一部署。强调，各部门、子公司要清醒认识当前安全生产工作的严峻复杂性，统筹好发展和安全，加强暴雨预警监测，加强燃气使用风险隐患排查，积极开展应急演练，以高度的政治责任感，坚决守住安全底线红线。

安全总监郟兵辉强调了以下三点内容：一是贯彻落实好此次会议中对物流公司的相关要求，太行食品公司、交投陆港公司的建设项目工期紧、任务重，要加强监管督促文明施工，切实抓好夏季高温和汛期安全生产作业；二是做好《河北省安全生产条例》的学习宣传贯彻工作，做到“全面知法、熟练用法、严格守法、严肃执法”，确保《条例》确定的各项制度不折不扣地得到执行；三是在已经开启的下半年里，要继续毫不松懈、持之以恒，狠抓“四项”，即“抓项目建设、抓防汛抗旱、抓隐患排查整改、抓应急值班值守”，以良好的态势全力保障生产经营平稳有序运行。



【安全动态】

✘物流公司前往井储物流公司、太行食品公司开展防汛专项检查。

当前正值“七下八上”防汛关键期，为及时消除汛期风险隐患，7月22日，由安全总监郗兵辉带队，深入井储煤炭储运中心、太行智慧冷链物流园建设现场就进一步做好灾害防范工作，加强汛期交通运输重要基础设施汛期安全防护工作，开展全方位隐患排查整治工作。

检查组现场查看了井陘储煤大棚、太行施工现场，详细了解了汛期排水措施、应急物资储备和值班值守情况，指出，井储物流公司地势低、易积水，要及时制定园区防汛防涝应急预案，特别关注地势较低的区域，加强汛期防护措施，完善园区整体排水系统，确保园区在汛期能够有效排水；太行食品公司要重点关注基坑排水工作，日常加大对有基坑的在建建筑工地排查力度，确保建筑工程防汛形势安全平稳。

安全管理部主任张甲振强调，当前已进入主汛期，要及时做好气象信息收集和发布，及时通知有关单位做好防汛备汛工作，如遇恶劣天气需及时停工，关闭仓库大门等；要加强风险评估，结合当前现状加强重点作业区域安全和防汛管理，做到“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”；要做好应急物资储备，防止因断电造成损失，同时注意交通安全等。

安全总监郗兵辉提出以下三点内容：一是安全风险告知栏要明确具体责任人，确保责任落实到位；二是强化防汛应急演练，根据演练结果，及时修订完善应急预案，提高预案的有效性、针对性和可操作性；三是加强相关方管理，把相关方人员纳入统一管理。



【事故警示】

【7月份典型事故案例】

2024年7月3日12时47分，河南南阳市高新区赵营社区一门店发生一起燃气闪爆事故，公安、消防、城管、卫健、应急等部门第一时间赶赴现场全力救援处置。事故造成重伤3人，中度伤3人，轻伤7人，轻微伤7人，均及时送医救治。目前，轻微伤7人经医院门诊处置后已自行返家，其余伤者正在全力救治。经现场初步调查，系物业公司对小区自来水管维修施工中，造成燃气管道损坏，燃气泄漏后引发闪爆。事故具体原因正在进一步调查中。

近期，全国各地洪涝灾害频发。受持续暴雨影响，自7月1日早上4时起汨罗江平江站水位快速上涨，约2小时后，平江站水位已达超保证水位74米。7月2日0时30分出现洪峰水位77.67米，超保证水位3.67米，为1954年以来的最高水位。平江老城区有接近三分之一被淹，新城区接近一半被淹，出现城市内涝，城区水位破70年纪录，局地积水深达3米，水位逼近红绿灯高度。

【提示警示】

防汛方面：

- 1.太行食品公司要做好制冷车间、山体冷库等重点部位安全防范工作，加强暴雨预警监测，提前畅通排水系统，做好各项应急准备。
- 2.井储物流公司要针对地势低洼的特点，聚焦薄弱环节，加强排水疏导，如遇强对流、大风天气及时关闭煤棚大门，必要时可采用加装防风缆绳等方式加固棚体，提高防风能力。
- 3.陆港公司和太行食品公司要联合施工单位、监理单位、项目管理单位，对施工场地内排水设施进行检查，确保排水畅通；及时将易受洪水、大风侵袭的施工驻地和作业工棚搬迁至安全位置，强对流天气和大风天气期间要暂停高空作业，强降雨期间所涉及的施工现场人员一律撤离。

4.公子元公司针对景区、水利项目受汛期影响较大的特点，应强化防汛和恶劣天气应急响应工作，严禁在危险地段设置驻地、场站，遇到险情第一时间做好人员和物资转移，确保人身和财产安全。

消防方面：

1.压实主体责任，深化排查力度

各部门要清醒认识当前安全生产工作的严峻复杂性，统筹好发展和安全，以高度的政治责任感，坚决守住安全底线红线。使用燃气的单位，要严格落实燃气使用的安全主体责任，高度重视燃气使用安全管理工作，全面排查燃气和涉及燃气部位的安全风险隐患，对安全隐患实施清单管理，明确监管职责和分工。日常使用中，要加大检查频次，每月对燃气使用安全进行定期自查、随机抽查，对燃气装置设置、燃气设备运行状态等进行全面检查，检查记录整理在册。

2.规范专业操作，加大产品质量检查力度

使用燃气的单位，要定期安排专业人员或聘请第三方专业机构、配合相关部门做好产品质量检查工作，确保产品质量合格，运行正常。产品质量不达标或到期的，要及时更换，不留安全隐患；更换时要规范专业操作，注意人身安全。

3.配齐消防器材，提升整体安全水平

要配齐灭火器、灭火毯等消防器材，定期做好对员工的安全教育培训工作，持续改进、修订完善燃气事故和处理突发事件应急预案，定期组织开展应急演练，不断提升事故应急处置能力。